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5 Hillense dos numeros cuya diferencia multiplicada por5
sea 30 ¥ a suma méas 4 sea 14.—R. El mayor es 8; el me-
nor, 2 '@

(i} Dos nimeros son tales, que los ¥/; del segundo mas el pri-
mero suman el segundo, y 1a /3 del segundo mas /4 del prime-
ro dan el primero mdas 6. ;Cudles son estos numeros?—R. Hi
primero, 8; el sequndo, 24 .-l

7 Hallense dos nimerbs-cuya suma sea 8, v d, la diferencia

d

de los numeros —R. Numero mayor,

nor, 3;d ’ -6)

8 Repartiose cierta cantidad en partes ignales entre varias
personas; si hubiese habido 8 personas mas, cada una hubiera
recibido 2 ptas. menos que las que le toearon, y si hubiese ha-
bido 2 personas menes, cada una hubiera cobrado 1 pta mas,
¢Cuantas eran las personas y cuinto recibié cada una.—Resul-
tado. Eran. 12 personas, y cada una recthid 5 pltas. s

9 La suma de dos niumeros es 48, y-el cociente de los mis-
mos, 3 unid&dLjQué nimeros son éstos? - R. Kl mayor, 36, y

, mimero me-

el menor, 12
10 Lased de dos personas son, actudlmente, entre si,
como 3 es & 2, y b afios atras, eran eomo 11 es 4 7. (Qué edad( 3

tiene cada una? R. La mayor tiene 60 anos, y la otra, 40 afosi —

11 “Hombres, mujeres y nifios, en niumero de 40, han solem-
nizado la fiesta de Navidad con un modesto banquete, que ha
importado 66 ptas.: eada hombre ha gastado 4 ptas ; eada mu-
jer, 8, y ecada nifio, 1. Se sabe que el niimero de nifios era triplo
que el de hombres y mujeres juntos. ;Cué )abia de: cada
elase?—R. 6 hombres;, 4 mujeres y 30 mno?i

12 Tiene Solita cierto niimero de monedds en cada mano,
y dice 4 su amigo Roméan: «5i quito una moneda de la mano
izquierda y la pongo en la derecha, tengo en ésta.doble nime-
TO que en la izquierda; pero si quito fres monedas de la mano
derecha y las pongo en la izquierda, entonces tengo en ésta do-
ble numeru que cn la derecha. /Cuantas monedas tengo en
cada ma. —R. Enla mano derecha 7 monedas, ¥y en la iz
qmerda,

15 Kl dueno de una taberna tiene vino en dos toneles: si
sacase b lltros del primero y los.echase en el segundo, habria
en é&ste los litros que antes habia en el primero, y si sacasa 10 li-
tros del segundo y los echase en el primero, entonces quedaria -

i en el tonel segundo la sexta parte del vino contenido en el pri-

mera. ;Cuintos lltl’ﬂs de vino hay en cada tonel?—R. En el 1.%
20 litros; en el 2.°, 15 litros.

‘14 Tres Jnmalaros han ccfb; ‘ado el trabajo de una semana:
el primero y el segundo. han recibido, en junto, 32 ptas.; el se-
gundo y el tercero, en junto tmnb:(m "43 ptas., y la;suma de lo
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cobrado por el primero y el tercero es 39 ptas. JCudnto ha reci-
bido eada. uno?—R. El 1.°, 14 ptas.; el 2.9, 18 ptas.; el 3.°, 25 pe-
selas.

15 Un lingote aleacién de oro y plata, cuyo peso es 3000
gramos, sumergido en el agua pesa 2798 gramos. dCuantos
gramos de oro y cuintos de plata contiene? (*).—R. Contie-
ne 1940°479 gramos de oro y 1059'521 gr. de plata. 4

16 Comprd un nifio estampas y bolas por valor de 55 cénti-
mos, pagando por cada 4 estampasb céntimos, y 10 céntimos
por cada 6 bolas. Dos dias después vendio, 4 razon de como ha-
bia eomprado, los %/, de las estampas y la tercera parte de las
bolas por 25 eéntimos. ;Cuéntas estampas y 8 compro’—Re-
sultado. Comprd 20 estampas y 18 bolas. (”tnj

17 Un librero invirtié 1280 ptas. en libré y cartapacios,
pagando las libretas 4 6 ptas. la docena, y los cartapacios 4 4
pesetas el centenar. Para complacer 4 un compaiiero, cedidle,
4 iguales precios, '/, de sus libretas y los 3/, de los cartapacios
por 300 ptas Determinese cudntas libretas y cuanfos eartapa-
cios comprd el librero.—R. Compré 2400 libretas y 2000 carta-
pacios.

18 Un tabérnero tiene vino de tres clases, cuyos precios
son 7, 4 y 3 ptas. el decalitro, respectivamente. Se propons ob-
tenar 200 decahtros de mezela para venderlos 4 4/, ptas. uno,
y desea entren en la mezcla tantos decalitros de la fercera cla-
se como de la primera y segunda juntas. /Qué cantidad de vino
debera tomar de cada eclase?—R. 66667 DI. de la 1.* cla-
se, 33333 Di. de'la 2.* y 100 DI. dela 3.* ~

19 Tenemos tres bolsas, cada una de las cuales contiene
cierta cantidad de dinero: si se tomasen 2 ptas. de la segunda
¥ se pusiese en la primera, habria en la primera doble cantidad
de lo que entonces contendria la segunda; si ge sacasen 7 pese-
tas de la tercera y se pusiesen en la segunda, habria en ésta
9 veces lo que contendria la tercera, y si sacisemos 4 ptas. de
la tercera y las pusidsemos en la primera, quedaria en la terce-
ra la cuarta parte del dinero que eontendria la primera. ;Cuén-

tohay en cada bolsa? —R. Enlail® s hay 16 ptas.; en la 2. & 11 pe-
setas; emla 3.%, 9 ptas, —

Al autor de este libro, en 1893, un Profesor amigo le pro-
gunio qué edad tenia, y aquél contestd: <El afio en que naci le
representa un numero de cuatro guarismos, cuyos valores ab-
solutos suman 21; la cifra de sus centenas es igunal 4 la de sus
unidades sumada con la de los millares; el duplo de la cifra de
las unidades es ignal 4 la suma de las decenas, centenas y milla-
res, v la cifra de las decenas vale tanto como 1a suma de lat/,de

(¥} La densidad del oro es 19'25, ¥ la de la plata, 10°47; esto es, 19°25 gra-
mos de oro, sumergidos en el agua, ’?erden de peso 1 gramo, y 10°47 gramos
de plata, en iguales condiciones, pierden también de peso 1 gramo.

20
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la de las centenas con la de los millares.» Averigiiese en qué aiio
nacié el autor de este libro y eudntos afios tenia en 1893.—Re-
sultado. Nacid en el afio 1857, y en 1893, tenia 36 aiios. -+

Ecuaciones puras y mixtas de segundo
grado

Después de haber preparado cada una de las signientes
ecuaciones, hillese el valor de su incognita:

] :B—8—899 B: X780 "

2 3x* — 20 =412, R, x =12,

I xX*4-14=292x —-67. Rox=09. —
3y2

4 -5—+8—'—3=x’-— 896, R, *— 00w
4x? xz'

5 —5~+x"—-5= = 4104 %% R.x=5. =

6 2(x* -+ =x*+114. R.x= 10, —

7 4(xﬂ_3§+16_—.5(x%~2)—50. R x=8 =
8 3(x*4 %) — 100 = — 2x* 4 3100, R.x=20. —
9 x2—10x=264 BR.x=232 =

10 x*f4x=96. R.x=28 =

11 x2—20x=—91. R.x=13. =

12- 8x34-8x -1 =3 R.x =14 am

13 6x* —8x +-4=20x+4-82 R.x=06.-

b3 Yo
14 x’-{—g—SO: 100x — 2520. R. X = 50. A

bx L
15 8x* — — 48— — - — -+ 29858, R. x = 100,
o W R B T

16 x‘*‘-3x=2(6+x)-|—2. Bina=. on
17 Ex—l)—lao-}—x Bix— iR

x(x —16)=2(x —15). R. x = F.w=
19 x (2x — 80) = x* 4 24000, R, @ = 200.~

6
20 23:’—%?:;{:(3;-}-3). Rogi==5. i~

Problemas que dan lugar 4 ecuaciones
puras 6 mixtas de segundo grado

1 Determinese la longitud del radio de un cilindro cuyo
volumen es 4'7500992 metros ctibicos, y W20 m. su altura.—Re-
sultado. Su longitud es 0760 meh‘o{a’

el

2 Bide las tres novenas partes uadrado de nn nume--
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ro se quitan 800 unid resulta 1900. ;Qué numero es éste?
—R. El ntmero 90. :ﬁe)

3 (Cudl es el numero que, multiplicado porsus 3/, da de
pmducto 66157—R. Ll numero pedsdo es 105&/23

4 Enrique tiene tanto dinero como los I que posee
Luis, y si las pesetas de éste se multiplican por las del primero,
se obtienen 3174 ptas. ;Cuantas pesetas tiene cada. no?—Re-
sultado. Luis tiene 69 ptas., y Envique, 46 ptas. 3

5 Aumentando un nimero en 4 unidades, y multlpheé.n—
dole por el mismo numero disminuido de 4 umdades ge obtiene
609. ;Qué nimero es el de referencia’—R. Il niimero pedido
es 86, (—

6 lcf}ense las dimensiones de la base y altura de un
campo de forma rectangular cuya drea es 10800 metros cuadra-
dos, sabiendo, ademas, que la altura es log ¥/, de la base.~Re-
sultado. La base mide 120 metros, y la altura, 90 metr os§

7 ¢Cual es el numero euyo cuadrado disminuido en 92
igual 4 20 veces dicho numero?—R. Kl nimero pedido es 42@)

8 B5i del triplo del cuadrado de las pesetas que tiene Andr
m4s el duplo de dichas pesetas, se quitan 240 ptas., resulfan
1000 ptas. cabales. ;Cuantas pesetas tiene Andrés?—R. Tiene
20 plas. €‘)

+ 9 Sial duplo del cuadrado de la edad que tiene un nifio
m4s el triplo de esta edad, se afiaden 48 afios, regultan 200
afios. ¢Cuantos afios tiene el nifio?’—R. Tiene 8 aiios. '12

10 Descomponer el numero 40 en dos partes, 8, ClL
producto sea 206.—R. La parte mayor es 32, y la menor, g <r

11 Las tres cuartas partes del cuadrado del valor de un
bro, mas el duplo de este valor, mis 1 pta., equivalen a seis

2
veces el valor del libro més los —-de este valor. ¢(Qué precio

tiene el libro?—R. El precio del libro es 6'ptas.Q'.")

12 Hallese un numero tal, que su cuadrado, disminuido
en b unidades, sga igua.i 4 4 veces dicho numero.—R. Dicho
namero es 5. (=

13 Calenlese el numero cuyo cuadrado, sumado con el du-
plo y el euadruplo %dmhu nimero, den la suma 135.—R, El
namero pedido es 9

14 El duplo del cuadrado de un nimero sumado con U,
tercio y duplo es 485. ;Qué ntimero es éste?—R. Ei nimero 15

15 Hallense dos ntmeros enteros consecutivos cuyo pro-
ducto sea 1066.—R. El mimero mayor es 33, y el menor, 32, E}

16, Hallense dos numeros enteros consecutivos fales, qu
la suma de sus cu&drados sea 313 R. Bl nivmero mayor es 13,
y el mepor, 12,

17 Hallar dos’niimeros enteros que se diferencien en 4 uni-

dades, y que el producto del yno por el otro sea 1932,—R. Kl
mayor 46, y el menor 42 bﬂ
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18 El producto de dos mimeros es 63, y 16, la suma de los
mismos. ;JQué niumeros son?—R. El mayor es 9’ y el menor, es 7.
19 Siendo 5 la diferencia de dos nimeros y 800 el produe-
to de los mismos ué numeros son éstos’—R. Kl mayor es 20,
y el menor, 15. L 3
c,Cual es el niimero que exc d)e 4 su raiz cuadrada en
132 unidades?—R. El numero 144.

)

21 Ladiferencia de dos nimeros es 14, y 436, la suma de sus

menor, 6. (—

22 El area de un tridangulo es 2480 metros cuadrados, y se
sabe que su altura mide 13 metros menos que la base. ;Cuanto
mide la base y cuintoéf.'altura? —R. La base mide 80 metros, y
la altura, 62 metros.

23 Determinense las dimensiones de un rectingulo cuya
area es 2520 metros cuadrados.sabiendo que la base tiene de
longitud 1» metros mas que la }luura.—-{{. La base mide 60 me-

enadrados. ¢ Q)ué nimeros son éstos? —R., Fi mayw'esQO y el

tros, y la altura, 42 metros.
24 El area de un recta lo es 1000 metros cuadrados, y
su perimetro mide 140 metros, G(‘uales 0L SUs dimensiones? —

(1 R, Base, 50 metros; altura, 20 metros, — '

!";?'. fr— h' ;0} /ﬂ"’"’, Vop- P '!;"y". ;w')‘p,’f}{' ¥

v

A

¥ ‘f’_j..lf"

~
A

¢ &?

FiN DEL ALGEBRA PRACTICA
-
14 e 14y

b b Y
J 436, g
T 436,
'y =
'y . sV &9iite
;g.n! oy SR bf:ﬁl 9
Tyt n -240%0 7tz 2o
1*‘47-!?’ e i‘h;{: H-!
;

"‘itI




Abreviaturas usuales en la escritura comercial.

Cambios fijos. .

LECCIONES DE ARITMETICA

PARTE TEORICA

Razones geométricas. .

Proporciones geométricas 6 eqmcoc!entes

Magnitudes proporcionales.. . . .
Rerla de tros i if s A Siee Y,

Interés. . 3
Interés por divisores ﬂ,ms. S
Descuento.. . e

Vencimiento emmm de pavos. e
Repartimientos pruporcmnales .
Compaiiias. - . Sl e S
Conjunta,

Aligacion. . R e e e i
CDIHRIONER T 5 0o ar (e et W
Corzetajes.. ~v v s .,

Taras. . . e
Ganancias 6 pérdldas o,
Transportes. T

LT o) T e O SR N Sl SRS T
T eques: = o en i e e @
Reducciones.

Faeturas. .

Fondos pﬁbllcoa

Acciones y obligaciones de socwdades anémmas

Doeumentos de cambio y g‘lro.

Letras de cambio. . . 5
Libranzas.. . g
Vales 6 pagarés 4la 01(]61‘1

Cartas 6rdenes . . i

TR o A e SR

Cheques. . .

Cambio nacional, :
Protesto de letras. —Cuentaa de resaca ,

.

Pags.

=r R



— 810 —

Pags

Cambio extranjero.. . . i e N e n el SR
Cuentas corrientes sin interés.. . . . . . . . . . 113
Cuentas corrientes con interés. . . . . . . . . . 116
AT ST o 113 1o DR e S vt S 8 B ERRr  s E AL
Avznglidades: o h s TS T e W TR e
Amortizactongh: 115 RiEG e 8 e e s R AR
Rentas vitalicias.. . . R R e e L
Falsa posicion 0 método de las hlpétems. B R R i
Razones y proporciones aritméticas.. . . . . . . . 143
Progresiones aritméticas. g T e Al FAt N 1
Progresiones geométricas. . . . . . . « .+ . . . 160
Logaritmos, . . il e i
Aplicacion de los logantmob 4 las cueatmnea de interés

compuesto.. . 161

Formulas que se deducen de laa op er auiones pl aceden te‘; 162

PARTE PRACTICA

Razones y proporciones geométricas, . . . . . . . 167
Problemas de reglas de tres simples, . . . . . . .. 169
Reglas de tres compuestas. . . G AR
Problemas de interés simple y cumpuesto i 5Ed el TL D,
Problemas de descuento.. . . ) E i e Lk A
Vencimiento comun de pagos.. . . . . . . . . . 184
Repartimientos proporcionales . . . . , « . . ., 18
Problemas de compani& T ] i Ly
Conjunta. . . « . Sk RPN e b S T
7 S o e s et e e O SR R T T )
O A LT T Rl e DA il e R R L S e
(BT i (] e e B e e S SR e B e S L
SParad,’ s . o B L e e S e
Ganancias 6 péld]dma iy Saeiifad i vt SRR L I et e AN
Pransportes. . .0 S w el G e Vs v e 201
T e RN RS S SR R 202
7 Gt [ e e M SRR N R S e s s
Reduneciones. . . g o L e
Facturas.— Cuentas de venta Y Hquldo produclo, o 08
Valores, fondos 6 efectos publicos. . . . . e el 206
Documentos de cambio y giro.. . 209

Cambio nacional sin gastos. —-Vanmm:entos a fecha cm ta 211
Cambio nacional con gastos.—Vencimientos 4 fecha corta 213
Cambio nacional sin gastos.— Vencimientos 4 fecha larga 215
Cambio nacional con gastos.—Vencimientos 4 fechalarga 217

Cnentas A8 TeERCA, . « o = tea w e s M
Cambio extranjerosingastos. . . . . . . . . . . 220
Cambio extranjero eon gastos. . . . . . . .+ . . 222
Cuentas corrientes sin interés. . . . . . . . . . 224

Cuentas corrientes con interés. . . . . . . . . . 225



— 311 —

Imposiciones, . . .

Anualidades, amortizaciones y “rentas vitalicias.

Falsa posicion. . . 2 L AR S
Razones y propor cwnea al 1tmétlcas e T S T
Progresiones aritméticas. R e ke e
Progresiones geométricas SRS e R N S e
Logaritmos. . . PR o SN T s SRl AR
IteraReompaesta; - R E S ERLTE SRR G e

NOCIONES DE ALGEBRA
PARTE TEORICA

Algebra. . . e I TR i
Adicion de Lant‘.idades a]gebra.lca.s RN N g
Substraccion de cantidades algebraicas.

Multiplicacion de cantidades algebraicas.. . 3
Division de canfidades algebraicas, . . . e
Quebrados algebraicos. , . . . . . . . . .
Elevacion 4 potencias, . . . 2 S by A s
Extraceion de-rafees: 5 o' o o0 o LTE e
Igualdad.—Identidad.—Ecuacion. . . . . .
Soluciones imposibles.. . g
Ecuaciones de primer gmdo con dos 6 mas mcogmtas. :
Eliminacion de incognitas. . . . T
Ecuaciones de seguudo grado eon una meognltﬂ.. D

PARTE PRACTICA

Ejercicios y problemas de RIZEDER, o o AR s e

Ecuaciones de primer grado econ una incog nita. . .

Problemas que dan Iugar &4 ecuaciones de primer grado
con una incognita. . .

Ecuaciones de primer grado con dos 6 més mcogmtaa

Problemas que dan lugar a ecuaciones de primer gladu
con dos 0 mas ineognitas. .

Ecuaciones puras y mixtas de segundﬂ grado :

Problemas que dan lugar 4 ecuaciones puras 0 mixtas de
segundogr&do.............

Phgs._
. 228

229
230
232

235
288
240

245
247

249
251
256
257
258
259
269
270
271
280

291
295

296
302

303
306



= s o
- » \__
Y G
Yo el =
} ° WAL
)
| s
Ax D1k >3
pﬁnﬂr# ?\
A:H%I8H
A NYIgHeU o 0
Go ;

ASIEN-{io -@
L TN T

B3 C7p * T

Lo {__f_
Szl
w}m;
g



ed) A Lty o..i.___ﬁh
vamr N?nrrm.m(ﬁ
:mb.- H\xa}.ﬁ ¢

Q&%- % b 2(&;3 IyBa OD
= Ut lorad

AN o

e o c—

BN . e @
A 3@ = BN Ao




' ™ S _
3 F.5
'*: H[(!AFV)1 = a'!_,_‘;?- ﬂyﬁﬁt '- ,Q pen g4 ] [

|
i
v")?’v‘eﬁ‘td“a;d : i{

- !‘ 3 ."-}—) < ﬁ.-...‘.l % _: Aa XD L
ANGIIA 2 hejantas | hwinercs.
B 7 i 5 435 5 :
l* * : A A £ £,
Lo SREIT
Ae o ey #m&,\ - WA
: ' g,
f.! p ”1 #‘#/l - ?f/'.i' 5;'-;\;-"
o e

{"ﬂi+ﬂﬂ‘)
/46“',, ? I;,//}Z;r}

-_—




o SR LT SRS g L

1 --’____. .-. i : = ‘ .r.L':- ) »
L e e o A
i R E
g LY 2

: B E
Lokl
D/?f-{ &0 0, | _

i
L]

“““tﬁ'ﬁtLé_,g l b3 s ? #
a b 1
_‘?’d?- &1 ¥ '.2—-"’-%
‘;ﬂé. et ‘.I .’r._f‘_f S :

A
o0 -
s e e it A

|
Bl P BRI B RS SRR T =




e KTy e e ~
— T.o TS T e







